

Año 4 pesetas
 Semestre 2
 Trimestre 1
 PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Organo del partido CONSERVADOR
 Defensor de los intereses morales y materiales



Miserias humanas

Todo el mundo sabe que D. Gabriel Maura pronunció una conferencia que no agradó a algunos militares entre ellos al general Banguete. Con tal motivo éste señor publicó en los periódicos una carta, en la que trataba de herir al Sr. Gamazo indirectamente, resucitando episodios de la vida financiera de su señor padre político.

D. Gabriel a pesar de la inesperada acometida creyó, como la generalidad de la gente, que no debía hacer caso y guardó silencio; pero no se le ocurrió encararse con el periódico que la dió cabida, esta conducta sólo estaba reservada a un *Betulinario* antiguo de los de pujavante y acial al cinto.

Nos hubiésemos explicado ese proceder, si no hubiese sabido de quien eran los artículos, pero desde el momento que no ignoraba los nombres de sus autores a ellos ha debido dirigirse.

Que actuamos de tribu nómada lleva razón el Sr. Morales, a nadie más que a nosotros se nos ocurre exhibir en la plaza pública a usted y a otros de los de su cuerda; pero que le hemos de hacer hemos preferido seguir ese rumbo a colocar a un padre de familia como D. Julián López en el duro trance de tomar una determinación violenta, contra el que se empeña en quitarle el pan suyo y de sus hijos con tal de tener cuatro votos más en las próximas elecciones provinciales que sean la verdadera madre del cordero, benévolo lector.

Y no queremos añadir más, que sería el deseo de ese pobre hombre, porque no vuelvan nuestros lectores a saber que hay veterinario que nos niega la libertad moral, hecho de conciencia indubitable, y la política, como si estuviera en nuestras manos, el ampliarla o restringirla.

No, señor del pujavante, la libertad política no depende de usted ni de nosotros, la libertad política nace del regimen, la conceden los poderes y a ellos hay que censurar cuando se llega a la esclavitud o al más desenfrenado libertinaje.

Pero ¿a qué hablar de estas cosas, si sabe todo el mundo que no se ha hecho la miel sino para los paladares delicados?

Han leído nuestros abonados en el reinserto artículo las palabras *El Liberal Arriacense*? Todos contestarán que nó, pues sin embargo el citado periódico dice en un articulo titulado «Punto final» que: LA UNIÓN, en su último número, se lamenta de que al hablar nosotros del asunto de Canredondo, en vez de dirigirnos al inspirador de los artículos que han aparecido en dicho periódico, nos hayamos encarado con LA UNIÓN.

Así se escribe con esa falsa sinceridad.

Pero no debe de extrañar esto a los lectores, porque ya saben que *El Liberal* a pesar de que con aire despectivo afirma que no quiere discutir con LA UNIÓN, sueña, por las pruebas, con nosotros y desde su aparición no le ha preocupado nada más que nuestro semanario.

Añade que a nuestro periódico no le concede beligerancia y lo comprendemos ¿qué derechos se pueden conceder a un periódico escrito por caballeros que han concluido su carrera en una sola universidad, y tan precipitadamente que apenas si han empleado en sus estudios el tiempo indispensable?

Si nosotros hubiésemos recorrido gran parte de los centros docentes españoles podríamos saber algo de derecho de filosofía y de historia; pero así estamos ayunos hasta de lo más rudimentario de dichas ciencias que son las más poderosas armas del periodista.

Sin embargo ya lo hemos dicho repetidas veces, poseemos escasisima cultura pero lo bastante para discutir públicamente la falsedad y las yuxtaposiciones de los principios en que se apoya el partido liberal español.

Al fin y al cabo ¿quién cois vosotros para salir con esos desplantes? ¿Es que habeis vinculado en vuestras plumas la gracia y en vuestros intelectos la suprema visión de la ciencia?

¿Es que habeis desguarnido la piedra filosofal de la sabiduría, y el ante insuperable de la redacción?

Si es así, Madrid, más aún París os recibirá con los brazos abiertos.

No podrá negar el colega que no escribimos con mesura; pero es porque estamos convencidos de que el suelto o articulo no es obra moral del director y de los redactores, porque les tenemos por hombres prudentes y comedidos, sino de quien con capa de mansedumbre es un soberbio y para el aludido no hay mejor respuesta que decirle que existe LA UNIÓN, es decir que la tortura de su espíritu no desaparece ni desaparecerá.

Lo aseguramos por San Juan.

Ampliando vergüenzas...

Respeten enhorabuena, los señores de *El Liberal Arriacense* la actitud de su caro amigo el *Beterinario* de Cifuentes el muy digno, dignísimo e ilustre si quieren, diputado Morales, pero que los argumentos contra él empleados sean *anodinos* y *deseñables*, constituye una afirmación tan arbitraria e injusta como osada, puesto que son del verdadero dominio público, que está muy por encima de la cacareada opinión del *Liberal*.

No hemos llegado a ser diputados ni aspiramos a llenar el estómago del botín de «Juan pueblo», en nuestra humilde condición de hormigas, harto hacemos contribuyendo con el sudor

de nuestro rostro a que coman muchos zánganos de esta colmena social, de modo que maldita la falta que nos hace la ilustración de que blasona *El Liberal*..., sabiendo «cumplir dignamente nuestra misión en la vida».

Pero así y todo, resultamos más cultos que muchos de esos modernos sabios, del nuevo cuño a quienes entroniza en sus columnas, pues a lo menos, no precisamos del favor ajeno para pergeñar una simple carta.

No es injuria ni calumnia al señor Morales porque se saquen a relucir sus tropeías por *plantigrados* (bonito término), pues sabe el Sr. Pastor que si es imposible extirpar un cáncer que tiene su arraigo en órganos más importantes que el que a la vista se presenta, siempre es recomendable poner al descubierto el foco de infección evitando mayores estragos y el contagio posible; pues de la misma manera, el desinfectante de la publicidad aplicado oportunamente, a lo menos, intimidará a los predispuestos a la misma dolencia y quizá pongan los medios para inmunizarse.

No somos injuriosos pues, ni calumniadores, lo que si resultamos excelentes higienistas y por ello hemos ya recibido más de una enhorabuena hasta de sus propios amigos.

En las columnas de LA UNIÓN encontrarán siempre y encontrará seguramente decidido apoyo las causas justas y como por otra parte goza de una libertad e independencia política y social que seguramente *El Liberal* no tiene, de nadie le importa y se complace en tener abierta esa exposición de inmundicias donde se exhiben a diario las garrulerías y chuchullos de repugnantes parásitos morbosos, co-roedores de la actual sociedad contemporánea. ¡Quédeles siquiera ese consuelo a las víctimas! ¡Es lo menos que puede concedérseles!

Familias sumidas en el más deplorable infortunio, a quienes se les priva del pan de sus hijos por la necia determinación de un *neroncillo rural*, venerables ancianos que ya al borde del sepulcro, hasta desconfían de que la pródiga mano de un hijo pueda disponer de un humilde sudario que en vuelva sus despojos, son razones harto justificadas no para predecir la agresión brutal de que nos habla el Sr. Morales, sino para cometerla; aunque sea por la espalda, cumpliendo en ello un deber de naturaleza.

Cuando se pisotea la razón, se ultraja el derecho y solo predomina el capricho de cualquier Calígula, es de pura lógica, sin reparar en medios, buscarse la justicia por su mano. Y esto si que resulta, aplicado oportunamente «un positivo medio lógico de purificación».

Si el Sr. Morales es creyente, seguramente que conoce a los autores, mas que por los «gritos estridentes» por las argucias de su conciencia que le acusan.

Tildan nuestros escritos de desca-ballados y dice el Sr. Morales que nos conoce? Seguramente que no se ha fijado en nuestro cabello que gracias a Dios es excelente y la barba sobre todo...

Quiso por último el comentador de la famosa epístola del Sr. Morales terminar con un adagio que, a pesar de ser conocido según dice, tal vez no recordo de momento, y por si le viene a pelo le recomiendo el que con tanta propiedad se aplicaba a su patrocinado al final del primer artículo «Miserias humanas», en la seguridad que en el presente caso, aun siendo muy honorable LA UNIÓN, no perdería nada en su buen concepto y estimación.

No critiquen a LA UNIÓN cuando se nos necesite daremos la cara.

Aquí estamos.

MELLA
 (Conclusión)
Cómo el cordón franciscano ceñirá y salvará al mundo.

Por eso el espíritu franciscano, que es el de amor, salvará al mundo:

Ved la coincidencia: un Terciario ilustre que se llamaba León XIII, salió al encuentro del socialismo con una Encíclica famosa que mereció ser calificada por un gran economista, individualista y liberal del beso que daba Jesucristo a sus pobres. Por eso yo creo que, aun cuando las olas de la impiedad avancen, no hemos de perder la esperanza. La Iglesia había domeñado y sujetado las pasiones y las había encauzado, poniendo sobre ellas el deber y encendiendo en el mundo la caridad, y la revolución, que no es más que la *reacción pagana* contra Cristo, ha desatado esas pasiones, que se han convertido en un río de odio que con sus aguas negras, salpicadas de espumas sangrientas, va socavando los cimientos de las naciones, apartando las clases y los partidos y yendo a precipitarse en no sé qué abismos tenebrosos en donde parecen querer arrastrar hogares, tronos y altares. (Aplausos.)

Pero aunque esas aguas lleguen a convertirse, por un diluvio de errores, en un océano, aquellos que en las horas de la negación impía y de las vacilaciones cobardes no hemos negado a Cristo; aquellos que le hemos confesado públicamente, en presencia de los poderes que le abandonan o que reniegan de él, tenemos derecho a esperar, porque por mucho que suban esas olas, sobre la más alta estará siempre la nave que dirige aquel piloto divino que sabe serenar los cielos y andar sobre las aguas. (Estrepitosos aplausos.)

Y cuando después de la noche funeral que se acerca, venga el gran día; cuando las consecuencias del mal se encarguen de ajusticiar a las premisas del error; cuando después del castigo llegue la hora de la misericordia, ¡ah!, yo tengo la firme creencia, la esperanza completa de que esa democracia y esa fraternidad divina que predicó San Francisco, llegue a imperar en el mundo; pero será cuando el cordón franciscano, el mejor conductor de la caridad cifa el planeta como un ecuador y el Serafín de Asis se servirá de él para levantar la tierra y suspenderla de los brazos de la cruz, para que la humanidad se abraza arrepentida al cuerpo ensangrentado de Cristo, y su diestra se desclave, como en el cuadro de Murillo, y la oprima contra su pecho, a fin de que apacigüe, en la herida que abrió la lanza, la sed de los eternos amores. (Grandes y prolongados aplausos. Indescriptible ovación.)

La literatura franciscana parecía que había muerto en el siglo XVIII, pero aquello fué tan sólo un eclipse.

En el siglo XIX salían al mundo más de treinta obras franciscanas, la mayor parte del Norte de Europa, cuyos pueblos, no tardarán, si Dios así lo quiere, en volver al Cristianismo engrosando las filas de la Iglesia, porque volverán, guiados por el espíritu de San Francisco, que aún no se ha borrado del seno de aquellas generaciones.

Después del portentosísimo alarde de erudición de que ha hecho mérito, describiendo la literatura franciscana, primero por siglos y luego por pueblos, pasa a ocuparse en particular de la influencia del franciscanismo en la literatura española.

Pasa después a ocuparse de la protección que el arte encontró en los conventos franciscanos.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del Alcalde y en el orden del día figuraban asuntos de escasa importancia.

Al terminar la lectura del acta de la anterior, el Sr. Justel hizo uso de la palabra para protestar de las palabras «malrotar y malbaratar» empleadas por el Sr. Casado, en la sesión anterior aludiendo a la discusión de las cuentas de 1913, no sin antes ratificarse de que efectivamente, existe en las cuentas falta de requisitos, aunque no los considera de importancia.

El Sr. Casado le hizo ver lo inoportuno de la protesta toda vez que pudo hacerlo, en aquella sesión a la que asistió el Sr. Justel.

Por último quedó acordado, constase en acta la protesta con el voto en contra del Sr. Casado y con esto fué aprobada el acta.

El señor Casado protestó una enmienda al pliego de condiciones de la subasta de una parcela de terreno en el paseo de las Cruces, relacionada con la ornamentación de los edificios que se construyan en el mencionado paseo y pidió se acompañasen al expediente los correspondientes planos.

Intervinieron en la discusión Madrigal, Boixareu y Fluiter y por fin fué tomada en consideración la enmienda del Sr. Casado.

Pasó a la Comisión de Beneficencia una solicitud del doctor Castañs pidiendo la instalación de un gabinete antirrábico; y a la de aguas una de Teodoro López.

Se acordó quede quince días en Secretaría a disposición del público el padrón de cédulas personales del presente año.

En vista del informe del Archivero municipal, contrario al cambio de nombre de la calle de Bardales, propuso el Sr. Pajares que se dé el del Arcipreste de Hita; a la calle de San Lázaro.

Dióse un voto de confianza a la Comisión de Gobierno interior para que designe las habitaciones para despacho de comisiones y concejales.

Se autorizó al Presidente de la Comisión de obras y al Arquitecto para que acuerden lo procedente en las obras de una mina del callejón de Urones.

Fueron aprobados dos informes a las solicitudes de D. Tomás Sánchez y D. Cesáreo Díaz, sobre obras.

Visto el informe del letrado consistorial sobre una reclamación de D. José Sanz y Sanz, la Corporación acordó invitar a dicho señor a que presente los títulos de propiedad del kiosco de la plaza de la Cruz Verde, para poder concederle el disfrute del solar donde está enclavado; y por último se leyó el estado de multas de la última semana.

En ruego y preguntas el Sr. Casado pidió noticias al teniente de Alcalde del segundo distrito sobre un apuntamiento existente en una casa de la calle de Santa Clara, no solicitado del Ayuntamiento.

Contesta el Sr. Madrigal, que el propietario tenía solicitadas obras de saneamiento, pero que al hacerlas se vió en mal estado uno de los machos de la casa y autorizó al arquitecto tomara las medidas necesarias como precaución y se hicieran obras con este objeto.

El Sr. Casado, que por lo que se desprende de lo dicho por Madrigal se han hecho obras de consolidación y que no quiere saber más; y con esto se levantó la sesión.

Algo de todo

Poco podemos decir hoy, caro lector, por que ya comienzan los diputa-

dos y senadores a rendir culto a las imperiosas vacaciones sin que los detenga en su exodo ni el conflicto del Ferrol ni otras necesidades nacionales.

Nuestro jefe como todo jefe conservador quiere hacer labor fructífera fecunda que rehabilite el crédito nacional y restaure nuestro prestigio; pero la apatía de los unos y la pasividad de los otros le obstaculiza.

¿Podrán decir, pues, nuestros detractores que no queremos hacer patria? ¿Será posible que haya quien afirme que rehuímos la discusión y el trabajo?

Ciego necesita ser quien conteste afirmativamente; nosotros no anhelamos sino cambiar el actual estado de desquiciamiento, que nos legaron los liberales; nosotros deseamos que los rumbos de la administración se orienten hacia la economía el orden y la paz elementos indispensables para la prosperidad de la patria; pero no nos dejan, nos obstruccionan indirectamente, sufriendo con ella un gran quebranto la marina, el comercio la industria etc.

Tenemos la seguridad de que si fuera por el Sr. Dato no se cerrarían las Cortes permanecerían abiertas constantemente, porque constantes y apremiantes son las necesidades legislativas, necesidades que, de no ser atendidas, seguramente llevarían la nación por derroteros desastrosos.

La guerra sigue en pie sin que se vislumbre ninguna solución. Tal vez el Conde consiga ahora que depongan su actitud los moros de Tetuan y Ceuta y mientras tanto tendremos que continuar enviando el río de oro que no fertiliza nada.

Sección literaria

LA MUJER

Reproducimos estos fragmentos de una Crónica mandada hace algún tiempo por la ilustre condesa de Pardo Bazán, a un «Magazine» sudamericano.

A pesar de que mi amigo Vincenti afirma, en reciente y curioso folleto, que todos los cargos y puestos del estado se hallan en España abiertos a la mujer, yo estoy persuadida de que este ligero error de un hombre, por otra parte, muy bien documentado y docto en pedagogía, no quita ni pone. Si en efecto estuviesen abiertos, como él dice, sería igual que ahora, que no lo están. Nadie, o casi nadie, se preocuparía de ello. Las mujeres las primeras.

En efecto, creo haber hablado aquí de que, en el ministerio de Instrucción pública, un nuncio bastante alabado decreto de Burell concedió a la mujer el acceso a todos los puestos y destinos que de dicho ministerio dependiesen. Burell ganó, al hacerlo, honra y gloria, quien lo dudá, y la historia lo reconocerá; pero ninguna mujer, que yo sepa, ha intentado aprovechar esta noble iniciativa. Una habría que lo hiciese, seguramente, y sería yo; pero a mis años no se estudia ya una carrera, porque se hizo otra completa, libre, dentro de la realidad y sin diplomas; y no me es posible contribuir a que no resulte letra muerta el decreto de Burell, que debiera ser la letra más viva, porque ha respondido a una idea de vida y de adelanto modernísimo.

Allá hace bastantes años, fundé una biblioteca de la mujer, con objeto de dar a conocer en España las obras más importantes del alto feminismo extranjero. En ella tuvieron cabida libros como «La esclavitud femenina», por Stuart Mill, y «La mujer ante el socialismo», de Augusto Bebel. No diré que no se hayan leído tales libros, pues la edición se fué casi agotando; pero afirmo que no produjeron en la opinión ninguna especie de inquietud. Al menos, ningún sintoma ha llegado hasta mí. Es decir, que no

hay en España ambiente para tal cuestión, y que aquí lo mismo que en Alemania (en algo nos hemos de asemejar a los súbditos del kaiser), la mujer sigue reducida a aquellas KKK tradicionales: «kinder», «kuche», «kirche»: niños, cocina, iglesia...

No es que sean malas estas KKK. Al contrario, las considero importantísimas y por todo extremo excelentes. Pero no las creo, en modo alguno, incompatibles con «lo demás». Se puede amar y cuidar a los niños, guisar bien y rezar fervorosamente, y a la vez reclamar los derechos que la mujer no posee, y que debe poseer, y que no poseerá nunca, si no se persuade de que en justicia le corresponden y los solicita. Pero yo no he de incurrir en el error de ser la voz que clama en el desierto. Visto que en España no hay problema feminista, he decidido imprimir otro giro a la biblioteca de la mujer. Y, para empezar, he incluido en ella un libro de cocina, economía doméstica, mucho, lo más posible.

No saben ustedes lo que se han extrañado de que yo coleccionase recetas y las diese a luz. ¡Cosa más rara! Lo natural es que no sepa ni que los huevos se componen de clara y yema, ni que para hacer hervir un puchero hay que arrimarlo a la lumbre. A pesar de tantos literatos como han entendido y hasta escrito de cocina, no me conceden el derecho de echar mi cuarto a espadas, o dígame a asadores.

Entiendo que todo esto es de la más clásica puerilidad e inocencia. Bien pudo suceder que yo fuese ajena a las nociones elementales del «gobierno de la casa», como le sucedía, según fama, a Tula Avellaneda; o bien lo contrario, como le pasaba a Fernán Caballero. Entre las mujeres que no escriben, las hay así y así. Unas barren con escrúpulos, otras dejan lleno de «carneritos» el suelo, detrás de los muebles. Conoció a una señorita, que nos entretuvo mucho, porque, en la época en que se gastaban sobrefaldas, deploraba la pérdida de una de gasa, y resultó que se la había puesto de relleno en el moño. No escribía la tal señorita, sin embargo, más que cartas a su novio. En los países donde la mujer ha ganado tanto terreno, que forma hasta parte del parlamento, Suecia, Noruega, Finlandia, es donde más se le enseña, desde la escuela, economía doméstica, cocina, higiene, puericultura. Y, por encima de sus enseñanzas, están el genio y el gusto de cada mujer. Las hay bohemias por naturaleza, sucias, abandonadas, que tienen siempre las habitaciones en desorden: que odian el fogón y que miran con indiferencia el bienestar de los que las rodean, aunque se trate de sus hijos. La mortalidad, infantil, no escasa en estas comarcas del Mediodía, se deriva muchas veces del modo de ser las madres. No lo hacen por mala intención ni aun por desamor, sino porque su naturaleza se lo ordena, y acaso porque no aprendieron otra cosa en la niñez, ni vieron más en el ambiente familiar y doméstico.

Viniendo al caso de mi libro de cocina, la gran sorpresa de los que se han enterado indica que se supone incompatibilidad entre las ocupaciones intelectuales en este ramo; y que, para decirlo más llanamente, se cree que las literatas son unos marimachos terribles. Este galante calificativo todavía me lo aplicó, hace poco, y sin atreverse a nombrarme, una marihembra de literatura, que escribe como un domine.

Dígame la verdad, a mí siempre me ha gustado la cocina, o, para hablar con más exactitud, la mesa bien servida, bien dispuesta y variada. Además, he visto en la cocina algo histórico, y me ha inspirado igual interés una receta que una moneda antigua o un fragmento de cerámica; porque no cabe duda que en la comida se manifiesta el alma popular, y los platos nacionales llevan en sí mucho del espíritu de la raza. Por eso fuí partidaria de que en España se comiese lo más posible a la española, y hasta hice mi poco de campaña para que las listas de los banquetes se redactasen en castellano. Son detestables las imitaciones de la mesa extranjera, si no salen muy a la perfección; y la manía que les ha entrado a las fondas y fondines españoles de servir parodias francesas, guisantes con manteca rancia y «ragouts» insípidos, corre parejas con la de chapurrear el francés no sabiéndolo, y escribir mil desatinos en las minutas. Las cosas deben ser lo que parecen, y parecer lo que son. Nuestros guisos no son malos, al

contrario, muy apetitosos, y yo los preferiría a las falsificaciones de lo francés, y no digamos de lo inglés. Conoció a cierto cónsul de S. M. británica, que me decía, poniéndome más color de teja con la indignación:

—¡Yo vado a Santiago, lo domando un «be-fste-ck», e mi dan las suelas de los míos zapatos!

—No le sucediera a usted tal—le respondió—si pide buenamente unas «costellitas» al estilo de la tierra, o unas magritas de jamón de Lugo!

—¡Oh! Gamón, yes ¡Delicious!

En efecto: ¡no es buscar cotufas en el golfo, querer encontrar en Santiago, hace unos veinte años de esto, un biftec a punto, tierno, sangrante y regadito con su jugo o con manteca y limón? Poco más o menos que si yo me voy a dar un paseo por el Yorkshire, y pido chocolate con churros y buñuelos calientes, amén del azucarillo.

La Condesa de Pardo Bazán.

La función de la Prensa

El jueves se celebró en el Teatro principal la anunciada función a beneficio de la Asociación de la prensa alcarreña, constituyendo el programa dos obras teatrales: la comedia en dos actos «Los superhombres» de los Sres. Linares Becerra y Javier de Burgos, que fué cedida a los periodistas alcarreños para que la estrenaran en esta fiesta, y el juguete cómico en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez y Fernández, titulada «Las cosas de la vida».

La función estaba anunciada a las nueve en punto y eran las diez menos cuarto y en el teatro advertimos una media entrada, debido sin duda a la poca variedad del espectáculo.

De la obra «Los superhombres» no hemos de ser nosotros los que hagamos una crítica, pero si hemos de recoger la impresión que causó en el público, sintiendo no haya sido favorable a los autores, ni a los organizadores de la fiesta.

Durante el primer acto, el público guardó un silencio profundo, pues ni las situaciones cómicas ni los pensamientos de la obra se veían en ningún momento. A la terminación sonaron algunos aplausos y los autores salieron a escena. Ya en los pasillos, se oían censuras y en los semblantes se reflejaba la desilusión que a todos proporcionaba el estreno.

Pero el desagrado llegó a su punto más culminante, al presenciar el segundo acto, en que el público no pudiendo sentir más los malos efectos de la obra, hizo demostraciones con su tanto de abucheo y terminó con un pateo que se reprodujo al salir a escena los autores.

Los comentarios, como supondrán nuestros lectores, los hubo para todos los gustos; unos achacaban el fracaso a los señores que asistieron a la lectura de la obra, por consentir que se pusiera en escena; otros lo atribuían al precio elevado que se había puesto a las localidades, y algunos, disculpaban el fracaso.

Esto fué lo sucedido en el estreno de «Los superhombres» a lo que nosotros, por varias razones, no tenemos que añadir nada.

El juguete «Las cosas de la vida» gustó bastante y en su interpretación fueron aplaudidas las Srtas. Morais y Alfámbra; los señores Fernández Mulero y Sanz oyeron grandes ovaciones, pues estuvieron inimitables; y Baranda, del Rey, Pina y Castilla contribuyeron a la buena interpretación de la obra. Nosotros, aún cuando no pertenecemos a la Asociación, lamentamos no haya resultado la fiesta, todo lo bien que requería por ser la primera que se organizaba con este carácter desde hace ya muchos años, pero como todo llega en este mundo, ocasión tendrán nuestros compañeros de sacarse la espina del regular fracaso.

Palace Hotel Español

En la noche del miércoles último se celebró la inauguración del Palace Hotel Español establecido en esta ciudad en la nueva casa de la calle Mayor baja propiedad del conde de Romanones.

Tuvimos el gusto de recorrer las habi-

taciones de que consta el citado establecimiento, y vimos el lujo y confort de los dormitorios; el cuarto de baño, instalado con arreglo a los preceptos higiénicos, la sala de visitas, gabinete de lectura, un espacioso y elegante comedor, y en fin todas las dependencias decoradas y amuebladas con exquisito gusto, en el que se ve que el propietario D. Rufino Merino no ha omitido gasto para poner el «Palace Hotel» a la altura de los más renombrados.

La inauguración se celebró con una bien servida comida, a la que asistieron atentamente invitados por el dueño, el gobernador civil Sr. Villamil, gobernador militar señor Ochoa, presidente de la Audiencia Sr. Alafont, delegado de Hacienda Sr. Perea; director del Instituto Sr. Prado, directora de la Normal señora Aparicio, ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Mariño, juez de primera instancia Sr. Gómez Tortosa, presidente de la Cámara de comercio Sr. Sanz, teniente de alcalde Sr. Madrigal, secretario del Gobierno civil Sr. Gómez Plasent, comandante de la Guardia civil Sr. Agudo, fiscal de la Audiencia Sr. Martínez, diputado provincial Sr. Celada, oficial de ingenieros Sr. Redondo, D. Manuel Canalejas, directores de La Palanca, La Crónica y Flores y Abejas señores Barrera, Bozal y Cordavias, redactor de El Liberal Arriacense Sr. del Rey y de LA UNION Sr. Martín Oñoro.

La comida fué amenizada por una banda de música.

El dueño del «Palace Hotel Español», Sr. Merino recibió muchas felicitaciones de los invitados que salieron muy complacidos de las atenciones que les fueron dispensadas e hicieron grandes elogios del nuevo establecimiento.

Nosotros agradecemos mucho la invitación y le deseamos al Sr. Merino muchas prosperidades en su industria.

DE SOCIEDAD

Ayer pasaron el día con los señores de Ayuso nuestro querido amigo D. César Davara y la bella señorita Laura hija del ilustrado farmacéutico de la Corte don Gervasio, excelente amigo nuestro.

—Ha fijado su residencia en esta población el reputado doctor D. José del Río, querido amigo nuestro, que ha instalado en su domicilio Torres número 3, un gabinete de consulta médico-quirúrgica, con arreglo a todos los adelantos modernos.

Sea bien venido y le deseamos muchos triunfos que aumentarán el gran número de los ya obtenidos en su brillante carrera.

—Ayer marchó a Castilforte (Sacedón) donde pasará unos meses, nuestro querido amigo el erudito abogado D. Fernando Sacristán, acompañado de su señora e hijos.

—En uno de los días de la semana anterior fué pedida por D. Juan Pérez Secane, la mano de la señorita Pilar Aragón, para su hijo Joaquín, primer teniente de Ingenieros.

—Ha regresado de Molina donde ha prestado servicio durante cuatro meses, nuestro estimado amigo el ayudante de Obras públicas D. Adolfo O. Vazquez.

Sea bienvenido.
—Después de haber pasado unos días en Segovia, han regresado a esta población la señora de Buzón con sus bellas hijas señora de Calatrava y Paulita.

—Dentro de breves días trasladará su residencia a Onteniente (Valencia) el teniente coronel de Ingenieros D. José Maestre y su distinguida familia.

Sentimos su ausencia.
—Con todo felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa del capitán profesor del Colegio de Huérfanos D. José Arévalo.

Reciban los padres del recién nacido nuestra cordial enhorabuena.

—El próximo miércoles festividad de Santa Isabel celebrarán «sus días» las señoritas de Saenz, Diges, López y Toubes.

Muchas felicidades.
—Han llegado al inmediato pueblo de Iriépal, donde pasará la temporada de estío los distinguidos señores de Trillo.

—Días pasados marchó a Cádiz la señora de Carrasco con su hijo el segundo teniente de Ingenieros D. Manuel.

—Ha pasado unos días en esta población el capitán de Ingenieros don Arturo Laclaustra.

—Han marchado a Mont de Marsant (Francia) donde pasarán los meses de verano el teniente coronel de Infantería, ayudante del general, D. Manuel Moreno y su hijo D. Ramón.

—Con sus tíos los señores de Pardinas está pasando unos días en Madrid la bella señorita María Sánchez Tembleque.

—La señora viuda de Anca ha salido para Olivenza (Badajoz) con sus encantadoras hijas Celia y Araceli.

—Se ha celebrado la boda de la señorita de Quintana con el joven archivero D. Pío García, hijo del que fué nuestro querido amigo el Excmo. Sr. D. Juan Catalina García López.

Apadrinaron a los novios la Excelentísima señora viuda de Catalina, madre del novio y el Sr. Quintana, padre de la novia.

Actuaron de testigos D. Narciso de Lilián y Heredia, D. Enrique García Pueyes, D. Ricardo Gómez Pelaez y D. Ramón Catalina, por parte del novio, y por la de la novia D. Ramón Trinchán, D. Alvaro de Retana, D. Eladio Valverde y D. Luis Quintana.

Por el reciente luto que viste la familia de Quintana, la boda se celebró en familia y una vez terminado tan solemne acto el casino sirvió un almuerzo, saliendo la feliz pareja para Madrid, Zaragoza, Barcelona, Lourdes, Biarritz, etc., volviendo a su casa de Brihuega donde pasarán el verano.

Que no se les acabe la dicha comenzada es lo que deseamos a los señores de Catalina.

TEATRO CÓMICO

El domingo y el lunes hicieron su debut en este teatro «Los Wiveskis» y «Julia la Clavellina».

La presentación de los primeros es muy original haciéndolo en una película impresionada por ellos en la que simulan un viaje en tren y al huir del revisor, pues viajan sin billete, se presentan en el escenario cantando un bonito cuplé con música de «La generala».

Los aplausos que oyeron fueron estruendosos tanto en este número como en los siguientes, todos perfectamente cantados y haciendo en ellos un verdadero derroche de gracia.

«Julia la Clavellina», entusiasmó al público con sus originales bailes, demostrando una verdadera maestría en el arte coreográfico.

Durante los dos días se exhibieron películas que fueron del agrado del público.

Mañana habrá función en la que actuarán atrayentes números de varietes.

DE TOROS

La de San Pedro

El lunes de San Pedro se celebró la anunciada corrida de novillos, de la que ya tendrán noticias nuestros lectores por los demás semanarios.

El ganado, en general fué bueno, a excepción del primer novillo que debía estar corrido y proporcionó bastantes revolcones a los toreros, salvándose algunos de un disgusto serio por verdadero milagro. A petición del público este toro fué retirado a los corrales.

Cocherito de Madrid, no se lució en ninguna de las suertes, pues al primer revolcón que sufrió, se apoderó de él un miedo tan grande, que no conseguimos verle cerca de los toros en ningún momento. Por cogida de Bosqued que era el segundo de espada tuvo que matar Cocherito los tres toros y como antes decimos no logró entusiasmarlos ni mucho menos.

León Bosqued, tampoco tuvo nada notable, salió cogido siempre que se tiró a matar, por no jugar bien la mano izquierda, ingresando en la enfermería con una cogida, por fortuna de poca importancia.

De los subalternos únicamente *Salvadorillo* trabajó bien en la brega y puso dos buenos pares de banderillas que se aplaudieron.

La entrada fué: nada mas, que regular y el público salió satisfecho, por no haber presenciado ninguna desgracia que muy bien pudo ocurrir, dada la ignorancia de los toreros.

Para el día 25 del actual, prepara la empresa otra corrida en la que dos afamados diestros se las entenderán con cuatro toros de una acreditada ganadería.

Don Tranquilo.

NOTICIAS

Se encuentra en Toledo nuestro querido amigo D. Severiano Emparedor e Infante, acompañando a su hijo, que ha ido a la vieja ciudad a examinarse de ingreso en la Academia de Infantería.

El Conde de Romanones ha sido víctima de la salvaje agresión de un moro.

Por fortuna fué herido levemente.

Sentimos el percance y nos alegramos de que el suceso no haya tenido mas consecuencias que la molestia.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Novidades en sombreros y gorras para niños.

Ayer fué trasladada procesionalmente la Virgen de la Soledad a la Iglesia San Nicolás, dando principio con tal motivo a la novena que anualmente celebra su hermandad.

El domingo pasado se verificó la procesión de los Sagrados Corazones de San Nicolás.

Se han suspendido hasta Septiembre las sesiones que venía celebrando el Centro de Acción Social.

Para entonces se organizarán, actos públicos.

Se hallan al público las cuentas municipales del pasado año.

La Intendencia de Alcalá anuncia una subasta de granos y provisiones de raciones.

Le conviene a V. saber, que para comprar calzado de positivo resultado, todo de suela y coído a mano solo lo vende a precios baratísimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un surtido extenso y garantiza el resultado.

Para Medinaceli han salido las señoritas Rosalía Ruiz de Gordejuela y Carmen Algorta después de haber obtenido en los exámenes de esta normal brillantes notas de sobresalientes.

Anoche se decía que habían presentado la dimisión del cargo de Presidente y Secretario de la Asociación de la Prensa alcarreña nuestros queridos amigos y compañeros Sres. Barrera y del Rey.

Rogamos al teniente de alcalde del cuarto distrito ordene que exista a la Concordia mayor número de Alguaciles, sobre todo, a la hora del paseo, con objeto de que vigile a ciertos chiquillos que se entretienen en enganchar con unas zarzas los vestidos de las señoras, con el loable fin de hacerlos tiras.
Esperamos sea atendido este ruego.

Clases pasivas

Desde el día 1.º al 7 del actual está abierto

el pago de los haberes de Clases Pasivas del mes y trimestre vencidos en 30 del Junio próximo pasado.

¿Es V. artrítico y por lo tanto gotoso, reumático y sufre arenillas, mal de piedra, cláctos, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y no ha probado todavía la «Piperazina Dr. Grans»? ¿Porqué vacila si su resultado es positivo?

Merced a las gestiones de nuestro querido amigo D. Luciano Mas secundados por el señor Davara la Dirección general de 1.ª enseñanza ha concedido un reflector tres porfolios, una colección de láminas de Historia Natural, otra colección de láminas y una caja lineana.

Con tal motivo la Junta local ha felicitado al primero de los citados señores y nosotros lo hacemos a los dos.

Hemos recibido el boletín de la Junta de Protección a la infancia.

Han importado los socorros 306,05 pesetas.

Los donativos particulares que ha recibido son los siguientes: ilustrísimo señor D. Antonio Villamil, 5 pesetas; D. Julian Muñoz, 1; don Félix Suarez, 1; D.ª Manolita Valles, 0.50; doña Amalia Valles, 0.50; D.ª Angeles Mariño, 0.50; D.ª Pilar Laiglesia, 0.25; D.ª María Antelo, 1; D.ª Dolores Madrid, 0.50; D.ª Clementina Reyes, 0.25; D.ª Trinita de L. de Ochoa, 1; D.ª María Bayton, 0.50; D.ª Gloria Bayton, 0.50; D. Antonio Romero (Presbítero), 0.50; D. José Muñoz y rro (idem), 0.25; «Círculo Católico» 1; D.ª Peplita Gautier, 0.25; D.ª Inocencia Camino, 1; D. Nicolás Vázquez, 1; D.ª Carmen G. de Rojas, 0.25; D.ª Elisa P. de Z. bía, 1; Viuda de Casamitjana, 1; D. Juan Bayón, 1; Una señora, 1.50; D.ª Eiolia Gattierrez de Dnelo, 1; D.ª Clotilde Olarte, 0.50; D.ª Rosario Sierra de Núñez, 0.50 D.ª Julia R. de Quintana, 1; Viuda de Alfonso, 1; D.ª Enriqueta Carrasco, 0.50; D.ª Joaquina de Hita, 0.50; D.ª Fernanda Güici, 1; D. Antonio Gómez Plasent, 1; D.ª Catalina Muñoz de Ayuso, 2; D.ª Manuela Serrano de la Vega, 0.50 D. Luis R. Mateo, 1; D.ª Concepción Medrano, 0.50; D. G. gorgio Carrasco, 0.25, D.ª Pilar Blasco Medrano, 0.50; D.ª Josefa Sigüenza, 1; D. José Sancha, 0.25; D.ª Dolores González de Mohino, 0.50; D.ª Adelaida (Andrés de Camargo, 1; D.ª Gloria Martínez de García, 1; D. Juan Diges, 0.50; D. Angel Fernández, 0.50; D. Antonio Fernández Sagura, 0.25; Félix Fernández anduaga, 1; Benigno Aylión, 0.25; Sociedad «Ateneo del Obrero», 5; Ricardina Sancho, 0.50.

Colegio superior de primera enseñanza

(Fundado en 1.º de Febrero de 1879)

En este Colegio, establecido para su funcionamiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para informes, dirigirse al Director: D. J. José Martín, Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

VENTA En Medranda se vende una hermosa casa con piso principal, jardín y servicios corrientes de los pueblos, en la cantidad de 3.500 pesetas.

El plano y condiciones se encuentran en casa de nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería.-Gudalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

GUADALAJARA: IMP. H. DE P.—BARDALES, 5.



LA VOZ DE SU AMO

“GRAMOPHONE”

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por si solos, con su duración y economía

FREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como a si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la Exposición de Venecia, además de concurrir en las máquinas de escribir de las demás exposiciones internacionales, obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad de B. y H. La "Stoewer" ganó tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Capomatón. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle. La "Stoewer" ganó: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia de Rhuin y TITULO de Campeón. Concurso de velocidad de Colonia. La "Stoewer" ganó: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

BATERIA DE COCINA

COMODAS — SILLAS

HERRAJES CLAVAZON

ESPEJOS, ETC. ETC.

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho. Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cantas sobras, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc. Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Bruñega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma e Intestinos e Artritis e Escrófulas así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL. Aho recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de I Iyemar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del Depurativo radical, y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Parrón Baccarando.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De veinte en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montaña, 4

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with financial data: Capital social completamente desembolsado, Pólizas-vida en vigor al final del año 1911, etc.

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAJOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro.

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armero.

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

"Cantar de Mio Cid", prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

"La vida de Lazarillo de Tormes" prólogo y notas por D. Julio Cejador.

"Fray Luis de León: Los nombres de Cristo", por D. Federico de Onís.

Herrera: "Poesías", por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: Novelas ejemplares por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: "Vida de San Ignacio de Loyola", por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: "El lazarillo de Tormes", por D. Julio Cejador.

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nuremberg, los Gueyara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Maquel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4

En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásticas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.